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LYCEE BILINGUE DE DSCHANG      Année Scolaire 2018 – 2019 

Département de Mathématiques      Niveau : Terminale C 

Examinateur : M. KITIO NANKIA      Coeff : 6 ; Durée : 4h 

                        Séquence 4, date : 22/02/2019 

EPREUVE DE MATHEMATIQUES 
L’épreuve comporte 03 exercices et 01 problème tous obligatoires. Elle est repartie sur 02 pages. 

Exercice 1 :   03.25 points 

Le plan est muni d’un repère orthonormal direct (𝑂, �⃗� , 𝑣 ), (unité graphique : 1cm). 

1. On note A, B et C les points d’affixes respectives 2𝑖, −1 + 4𝑖 et 5 + 2𝑖. 

On considère la translation 𝑡 de vecteur 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, la symétrie 𝑆 d’axe (AB) et la transformation              

𝑓 = 𝑡 ∘ 𝑆. On désigne par A’ et B’ les images respectives de A et B par 𝑡. 

Calculer les affixes de A’ et B’ et placer les points A, B, C, A’ et B’ sur une figure.                0.75pt 

2. On rappelle que l’écriture complexe d’un antidéplacement est de la forme 𝑧′ = 𝑎𝑧̅ + 𝑏 où a et b 

sont deux nombres complexes et |𝑎| = 1. A tout point M d’affixe 𝑧, 𝑓 associe le point M’ d’affixe 𝑧′. 

Justifier que 𝑓 est un antidéplacement et démontrer que 𝑧′ =
−3−4𝑖

5
𝑧̅ +

38−6𝑖

5
.           0.75pt 

3. Déterminer l’ensemble des points invariants par 𝑓. La transformation 𝑓 est-elle une symétrie ?

                       0.75pt 

4. On appelle D le point d’affixe 3+6i, (Δ) la médiatrice de [BD] et 𝑆′ la symétrie d’axe (Δ). 

a) Montrer que les (Δ) et (AB) sont parallèles. Déterminer 𝑆 ∘ 𝑆′.               0.5pt 

b) Montrer que 𝑓 ∘ 𝑆′ est une translation 𝑡′, de vecteur à déterminer. En déduire que 𝑓 = 𝑡′ ∘ 𝑆′. 

             0.5pt 

Exercice 2 :   03.25 points 

Soit E un espace vectoriel rapporté à une base ℬ = (𝑖 , 𝑗 , �⃗� ). Soient les vecteurs 𝑎  et �⃗�  de E tels que 

𝑎 = 𝑖 − 𝑗 + �⃗�  et �⃗� = 𝑖 + 𝑗 + �⃗� . A tout vecteur �⃗� = 𝑥𝑖 + 𝑦𝑗 + 𝑧�⃗� ∈ 𝐸, on associe l’application 𝑓 définie 

de E dans E par : 𝑓(�⃗� ) = (𝑎 ∧ �⃗� ) ∧ �⃗� . 

1. Démontrer que 𝑓 est un endomorphisme de E.       0.5pt 

2. Montrer que 𝑓(�⃗� ) = (−𝑦 − 𝑧)𝑖 + (𝑥 + 2𝑦 + 𝑧)𝑗 + (−𝑥 − 𝑦)�⃗� .     0.5pt 

3. Ecrire la matrice de 𝑓 dans la base ℬ.        0.5pt 

4. a)   Montrer que 𝑓 ∘ 𝑓 = 𝑓 et en déduire la nature de 𝑓.     0.5pt 

b) Déterminer les éléments caractéristiques de 𝑓.               0.75pt 

c) Montrer que Ker𝑓 et Im𝑓 sont deux sous espaces vectoriels supplémentaires. 0.5pt 

Exercice 3 :   03.75 points 

Le plan complexe est rapporté au repère orthonormé direct (𝑂, �⃗� , 𝑣 ). Soit 𝑆 la transformation du 

plan qui à tout M d’affixe 𝑧 associe le point M’ d’affixe 𝑧′ telle que : 𝑧′ = 5𝑖𝑧 + 4 + 6𝑖. 

A. 1.    Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de la transformation 𝑆.           0.75pt 

      2.    On pose : 𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 et 𝑧′ = 𝑥′ + 𝑖𝑦′. Montrer que : {
𝑥′ = −5𝑦 + 4

𝑦′ = 5𝑥 + 6    
.    0.5pt 

B. On désigne par Π l’ensemble des points 𝑀(𝑥, 𝑦) où 𝑥 et 𝑦 sont des entiers relatifs tels que           

−3 ≤ 𝑥 ≤ 5 et −3 ≤ 𝑦 ≤ 5. 

1. a)   Résoudre dans ℤ² l’équation 4𝑎 + 3𝑏 = 5.       0.5pt 
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b) En déduire l’ensemble des points 𝑀 de Π tels que −3𝑥′ + 4𝑦′ = 37.            0.75pt 

2. Soit 𝑀 un point de Π et 𝑀′ son image par 𝑆. 

a) Démontrer que 𝑥′ + 𝑦′ est un multiple de 5.               0.25pt 

b) Démontrer que 𝑥′ − 𝑦′ et 𝑥′ + 𝑦′ ont la même parité.     0.5pt 

c) Déterminer l’ensemble des points 𝑀 de Π tel que 𝑥′2 − 𝑦′2 = 20.   0.5pt 

PROBLEME :  10 points 

Les parties A, B et C sont liées. 

Partie A :  02.25 points 

Le plan est muni d’un repère orthonormal (𝑂, 𝑖 , 𝑗 ). On considère la fonction 𝑓 définie sur IR par 

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑛(1 + 𝑒−𝑥). On note Γ la courbe representative de la fonction 𝑓 dans le repère (𝑂, 𝑖 , 𝑗 ). 

1. Déterminer les limites de 𝑓 aux bornes de son ensemble de définition.   0.5pt 

2. Etudier le sens de variation de 𝑓 et dresser son tableau de variation.   0.5pt 

3. Etudier la branche infinie de 𝑓 en −∞.        0.5pt 

4. Tracer Γ.(unité : 4cm sur les axes)                  0.75pt 

Partie B :  03.5 points 

1. Démontrer que l’équation 𝑓(𝑥) = 𝑥 admet une unique solution 𝛼 sur [0 ;1].           0.75pt 

2. Montrer que pout tout 𝑥 de [0 ;1], |𝑓′(𝑥)| ≤
1

2
.       0.5pt 

3. Soit (𝑈𝑛) la suite numérique définie pour tout 𝑛 par 𝑈0 = 1 et 𝑈𝑛+1 = 𝑓(𝑈𝑛) 

a) Démontrer que 𝑈𝑛 ∈[0 ;1].         0.5pt 

b) Démontrer que pour tout entier 𝑛, |𝑈𝑛+1 − 𝛼| ≤
1

2
|𝑈𝑛 − 𝛼|.    0.5pt 

c) En déduire que pour tout entier n, |𝑈𝑛 − 𝛼| ≤
1

2𝑛
|𝑈0 − 𝛼|.    0.5pt 

d) Démontrer que la suite (𝑈𝑛) converge.       0.5pt 

e) Déterminer le plus petit entier 𝑛0 tel que 𝑈𝑛0
 soit la valeur approchée de 𝛼 à 10−2 près. 

Partie C :  02.25 points 

1. Soient u et v les fonctions définies sur ℝ+ par 𝑢(𝑡) = ln(1 + 𝑡) − 𝑡 et                                                    

𝑣(𝑡) = ln(1 + 𝑡) − 𝑡 +
1

2
𝑡². 

En étudiant les variations de u et v, donner le signe de u et v, et en déduire que                                                  

𝑡 −
1

2
𝑡² ≤ ln (1 + 𝑡) ≤ 𝑡. (on ne demande pas la limite de 𝑢 et 𝑣 en +∞).      1pt 

2. Soit n entier naturel (𝑛 ≥ 1). On considère le nombre 𝑆(𝑛) = 𝑓(1) + 𝑓(2) + ⋯+ 𝑓(𝑛). 

a) Démontrer que 
1−𝑒−𝑛

𝑒−1
−

1

2

1−𝑒−2𝑛

𝑒2−1
≤ 𝑆(𝑛) ≤

1−𝑒−𝑛

𝑒−1
.                0.75pt 

b) On admet que la suite 𝑆(𝑛) a une limite réelle L. montrer que |𝐿 −
1

𝑒−1
| ≤

1

2(𝑒2−1)
. 0.5pt 

Partie D :  02 points 

Le plan est muni d’un repère (O,I,J). 𝑓 est l’application affine du plan qui à tout point 𝑀(𝑥, 𝑦), 

associe le point 𝑀′(𝑥′, 𝑦′) tel que : {
𝑥′ = −3𝑥 + 2𝑦

𝑦′ = 2𝑥              
. 

1. Déterminer l’ensemble (D) des points invariants par 𝑓.     0.5pt 

2. Donner l’expression analytique de la projection orthogonale P sur (D).            0.75pt 

3. Soit H  l’image de M par la projection P. Exprimer 𝐻𝑀′⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   en fonction de 𝐻𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ et en déduire la 

nature et les éléments caractéristiques de 𝑓.                0.75pt 




